

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ
«ПРАКТИКИ ГОСУДАРСТВ ПО РАБОТЕ С ПОДРОСТКАМИ
В ЦЕЛЯХ ПРОФИЛАКТИКИ ИХ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ»
29 марта 2024 года

Информация по вопросу «Опыт Кыргызской Республики по работе с подростками в целях профилактики их девиантного поведения»

Докладчик: Тодогельдиев Бакыт Буронбаевич, начальник управления по развитию услуг семьям и детям Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики

В условиях радикальных перемен, охватывающих все стороны жизни общества, наряду с позитивными преобразованиями, стимулирующими совершенствование многих сфер деятельности человека, усиливается и ряд негативных тенденций: социально-экономическая нестабильность, трудовая миграция, социальная и психологическая дезориентация и дезадаптация, резкое снижение востребованности общечеловеческих нравственных и духовных ценностей.

Согласно Конституции Кыргызской Республики каждый ребенок имеет право на достаточный уровень жизни, необходимый для его физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития. Ответственность за обеспечение условий жизни, необходимых для развития ребенка, несут каждый из родителей или другие лица, воспитывающие ребенка, в пределах своих способностей и финансовых возможностей. Государство обеспечивает содержание, воспитание, обучение детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения.

В целях обеспечения защиты прав, интересов и свобод детей, а также обеспечения защиты детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в соответствии с действующими нормативными правовыми актами органы внутренних дел Кыргызской Республики активно проводят профилактику правонарушений и преступлений в отношении несовершеннолетних.

Сложившаяся социокультурная ситуация обуславливает рост таких неблагоприятных явлений, как нравственная деградация, в том числе омоложение преступности.

При этом наиболее чувствительным к социальным и психологическим катаклизмам оказывается именно подростковый возраст. Именно в этом возрасте наблюдается резкий рост таких поведенческих характеристик, как агрессивность, недисциплинированность,

конфликтность, неумение владеть собой, в которых нередко кроются истоки подростковых правонарушений и преступности.

Во исполнение Межведомственного плана от 16 августа 2023 года № 526, в целях взаимодействия с государственными органами в 2023–2024 учебных годах по проведению профилактических мероприятий в общеобразовательных учреждениях по недопущению правонарушений и преступлений среди детей, проводится совместная работа с администрациями общеобразовательных учреждений, родительскими комитетами, органами социальной защиты, инспекциями по делам несовершеннолетних по формированию у подростков необходимости интеллектуального развития, воспитанию их в патриотическом духе, убеждающем в справедливости нравственных норм и необходимости следовать этим нормам в повседневной жизни.

Анализ проводимый Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики, осуществляющим функции по защите детей, показывает, что целью подростков является достижение материального благополучия любой ценой. Труд и учеба утратили общественную ценность и значимость, стали носить прагматический характер – больше получать благ, привилегий и меньше работать, и учиться.

В целях дальнейшего улучшения качества духовно-нравственного воспитания граждан, возрождения народных традиций, создания условий для становления и развития духовно богатой и нравственной личности Указом Президента Кыргызской Республики от 24 июля 2021 года утверждена Концепция о духовно-нравственном развитии и физическом воспитании личности.

Во исполнение названного Указа в настоящее время проводится работа с учащимися по формированию духовно- нравственной культуры подрастающего поколения. Во всех школах Кыргызстана дети, вовлекаются в мероприятия, где развиваются различные социальные навыки.

Также принят новый Закон Кыргызской Республики «Об основах профилактики правонарушений», который направлен на усиление профилактических мер среди подростков, находящихся в «группе риска». Данный Закон предусматривает, проведение индивидуальных профилактических работ на основе потребности подростка и его семьи, осуществляется социальное сопровождение подростков и его семьи в соответствии с Индивидуальными планами.

Ситуационный анализ, проведенный Министерством труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики в области правонарушений, совершенных несовершеннолетними, показывает, что 95% подростков проживают с родителями. При этом, родители не на должном уровне уделяют внимание подростку. Сегодня подростки предоставлены сами себе.

Так, за 12 месяцев 2023 года, на территории республики создано 504 штаба с количеством членов 2817 человек. Участковыми уполномоченными милиции и сотрудниками инспекций по делам несовершеннолетних отделов внутренних дел республики проведено 128 973 подворовых обходов домовладений с целью выявления родителей, выехавших на заработки в ближнее и дальнее зарубежье с указанием Ф.И.О., адреса места нахождения. Кроме того, проведена работа по установлению количества детей на территории Кыргызской Республики, оставшихся у родственников, опекунов и других лиц.

В ходе проведенных мероприятий силами ОВД установлено 35 337 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и детей мигрантов. Ежемесячно направляется информация в Министерство труда, социального обеспечения и миграции, Министерство образования и науки, Министерство здравоохранения Кыргызской Республики для организации работ по оказанию социальной, медицинской помощи и помощи в сфере образования.

Основными причинами совершения преступления несовершеннолетними является:

- семейное неблагополучие;
- неблагоприятное бытовое окружение;
- средства массовой информации;
- подстрекательство со стороны взрослых;
- низкая правовая грамотность;
- отсутствие правового образования в школе.

Хотелось бы отметить, что семья – важнейший институт социализации подрастающего поколения. Она являет собой персональную среду жизни и развития детей, подростков, юношей. Какую бы сторону жизни ребенка мы не взяли, всегда окажется, что решающую роль в эффективности на том или ином возрастном этапе развития личности не может сыграть ни одно общественное или государственное учреждение, как бы ни было оно совершенно.

В этой связи, на сегодня Правительством Кыргызстана принято решение о совершенствовании семейного законодательства, в части поддержки незащищенных семей с детьми, а также усилению особого внимания детям со стороны родителей, формированию духовно-нравственной культуры, воспитанию детей не насильственным методом.